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W ielkie dzięki dla pracowni-
ków i wolontariuszy, bo ich 

pracy i zorganizowaniu zawdzię-
czamy bezpieczne przejście psów 
i przewiezienie kotów – podkreśla-
ją gospodarze Psitula.

Przeprowadzka ruszyła z po-
czątkiem lipca. Do połowy miesią-
ca trwała aklimatyzacja podopiecz-
nych w nowym miejscu. W tym 
czasie schronisko było zamknięte 
dla odwiedzających. 

Teraz  wolontariusze oraz oso-
by zainteresowane adopcją mogą 
już odwiedzać bezdomne pieski 
i kotki. - Aby ułatwić dotarcie do 
obiektu, podjęliśmy współpracę 
z Tramwajami Śląskimi w celu 
utworzenia dedykowanego przy-
stanku tramwajowego, który 
wkrótce zostanie uruchomiony. 
Będzie on szczególnie potrzebny 
po wakacjach, gdy w schronisku 

rozpoczną się zajęcia edukacyjne 
dla dzieci – podkreśla prezydent 
Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik.

Przypomnijmy, że budowa no-
wego schroniska kosztowała po-
nad 19 mln zł. Aż 17,6 mln zł Za-
brze pozyskało z Rządowego Fun-

duszu Inwestycji Lokalnych. Dzięki 
temu powstał obiekt na miarę XXI 
wieku,

- Takimi warunkami, jakie 
mamy tu w tej chwili, może się 
pochwalić niewiele schronisk 
w Polsce – podkreśla Danuta Mi-
kusz-Oslislo, prezes zabrzańskie-
go oddziału Towarzystwa Opieki 
nad Zwierzętami. - Obiekt jest 
duży, przestronny i pomyślany 
tak, żeby można było tu robić 
wiele rzeczy. Chcemy przełamać 
stereotyp, że schronisko to miej-
sce za kratami, w którym są same 
smutne istoty. To ma być miejsce 
radosne, do którego mieszkańcy 
będą mogli przyjść po poradę. 
Chcemy tu stworzyć centrum 
edukacji, wolontariatu, również 
dla niepełnosprawnych, senio-
rów czy też osób wykluczonych 
społecznie- dodaje.  GOR

 Nowe przestrzenie szybko przypadły do gustu podopiecznym schroniska Fot. UM Zabrze

Nasi czworonożni przyjaciele
już w nowym domu

ZA NAMI PRZEPROWADZKA PODOPIECZNYCH SCHRONISKA
DLA ZWIERZĄT PSITULMNIE

Około 170 podopiecznych zabrzańskiego schroniska dla zwierząt Psitulmnie zamieszkało 
już w nowym domu. W lipcu zwierzaki zostały przeniesione do nowoczesnego i komforto-
wego obiektu wybudowanego przy ul. Bytomskiej 150.

 Tu aż chce się biegać Fot. UM Zabrze
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P rzyznawane od 2001 r. oso-
bom i instytucjom statuetki są 

podziękowaniem za pracę na rzecz 
Zabrza i jego mieszkańców oraz za 
budowanie pozytywnego wizerun-
ku miasta. - Liczba wyróżnionych 
mówi o tym, z jakim sercem za-
brzanie traktują nie tylko swoje 
obowiązki i nie tylko swój zawód. 
To, co w Zabrzu jest najważniejsze, 
to otwarte serce dla drugiego czło-
wieka. Ale w mieście, którego pa-
tronem jest św. Kamil, nie może 
być inaczej. Gratuluję wszystkim 
wyróżnionym – podkreśla prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik. 

W  tym roku do grona wyróżnio-
nych dołączyli Helena Budzanow-
ska, Jan Chojnacki,  dr Jacek Piegza 
oraz Zespół Lekarski Oddziału Kar-

diochirurgii, Transplantacji Serca 
i Mechanicznego Wspomagania 
Krążenia u Dzieci Śląskiego Cen-
trum Chorób Serca w Zabrzu.

- Otrzymałam bardzo wiele do-
bra i serdeczności  w życiu, więc 
dzielę się tym z innymi osobami. To 
ważne, by pomagać, wspierać i po 
prostu być. Moje motto to otwo-
rzyć oczy i żyć. Jeśli żyję, to mogę 
wszystko i robię to, co lubię, robię 
to, co chcę robić. Proponuję, żeby 
każdy, otwierając oczy, myślał: je-
stem i mogę –  mówi Helena Bu-
dzanowska, prezes Stowarzyszenia 
Forum Organizacji Pozarządowych 
Razem, która od wielu lat niezwy-
kle aktywnie działa społecznie, 
wspierając środowisko osób z nie-
pełnosprawnościami, ich rodziny 
oraz seniorów. 

W podziękowaniu za otwarte serce
WRĘCZONO WYRÓŻNIENIA IM. ŚW. KAMILA

Helena Budzanowska, Jan Chojnacki, dr Jacek Piegza oraz Ze-
spół Lekarski Oddziału Kardiochirurgii, Transplantacji Serca 
i Mechanicznego Wspomagania Krążenia u Dzieci Śląskiego 
Centrum Chorób Serca w Zabrzu to tegoroczni laureaci wy-
różnień im. św. Kamila. Pamiątkowe statuetki odebrali 15 lip-
ca podczas gali, która odbyła się w Teatrze Nowym.

 Część artystyczna lipcowej uroczystości Fot. UM Zabrze
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- Należy wspierać ludzi, którzy 
są mniej samodzielni, którzy po-
trzebują pomocy. Jak masz więcej, 
daj drugiemu. To wyróżnienie jest 
dla mnie bardzo dużą niespodzian-
ką – mówi Jan Chojnacki, prezes 
spółki Siltech, laureat nagród „Za-
brzańska Atena”  oraz przyznawa-
nej przez Fundację Rozwoju Kar-
diochirurgii „Serce za serce”. Kamil-
ka otrzymał za  aktywny udział 
w życiu kulturalnym, oświatowym, 
społecznym oraz podejmowanie 
wielu cennych inicjatyw na rzecz 
lokalnej społeczności. 

Zaskoczenia nagrodą nie krył 
także kolejny laureat, który wyróż-
nienie otrzymał za zaangażowanie 
i pomoc lekarzom z Ukrainy.  - 
Przede wszystkim jestem niezmier-
nie zaskoczony tym, że dostałem 
takie wyróżnienie. Jest to dla mnie, 
jako lekarza, bardzo duże wyróż-
nienie. Cieszę się, że w tak znamie-
nitym gronie znalazłem się w tym 
roku – zaznacza dr Jacek Piegza, 
kardiolog ze Śląskiego Centrum 
Chorób Serca w Zabrzu.

W kategorii zespołowej statuet-
kę św. Kamila odebrał Zespół Le-
karski Oddziału Kardiochirurgii, 
Transplantacji Serca i Mechanicz-

nego Wspomagania Krążenia 
u Dzieci Śląskiego Centrum Chorób 
Serca w Zabrzu.

- Jesteśmy dosyć małym zespo-
łem, ale o szerokim zakresie dzia-
łalności, bo operujemy nie tylko 
serca najmniejszych pacjentów, od 
noworodków po dorosłych z wro-

dzonymi wadami serca, ale też wy-
konujemy przeszczepy serca od 
niemowląt do dopuszczalnego wie-
ku, kiedy pacjent może otrzymać 
przeszczep. Zostaliśmy chyba do-
cenieni za to, że jesteśmy w stanie 
pomóc praktycznie każdemu pa-
cjentowi. Otrzymanie takiego wy-
różnienia to zawsze zaskoczenie, 
bo też zawsze wydaje się nam, że 
my po prostu wykonujemy swoją 
pracę. A jeżeli ktoś, kto nie jest 
z nami na co dzień związany, to do-
cenia, to jest to dla nas duże zasko-
czenie, wyróżnienie i oczywiście za-
chęta do dalszej pracy – podkreśla 
dr Joanna Śliwka, zastępca koordy-
natora Oddziału Kardiochirurgii, 
Transplantacji Serca i Mechanicz-
nego Wspomagania Krążenia 
u Dzieci Śląskiego Centrum Chorób 
Serca w Zabrzu.

- W Zabrzu, w sercu Śląska, 
mamy ogromny ośrodek medycz-
ny, ale też osoby, które swoją co-
dzienną pracą, z sercem na dłoni, 
pomagają innym, ratują zdrowie, 
ale też i wspierają. Wspierają inicja-
tywy różnego rodzaju i to jest dla 
nas bardzo ważne – podsumowuje 
Łucja Chrzęstek-Bar, przewodni-
cząca Rady Miasta Zabrze. MM

W podziękowaniu za otwarte serce

 Tegoroczni laureaci z prezydent Małgorzatą Mańką-Szulik i przewodniczącą Rady Miasta Łucją Chrzęstek-Bar Fot. UM Zabrze

 Wręczana laureatom statuetka Fot. UM Zabrze
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Kształtu nabrała już najwyższa kondygnacja, na której zapraszać będzie ogólnodostępny 
ogród. Drogowcy uwijają się wzdłuż ul. Goethego. Budowa powstającego tu centrum 
przesiadkowego postępuje w szybkim tempie.

Kubaturowy obiekt, który zastą-
pi dworzec autobusowy przy 

ul. Goethego, z pewnością robi 
wrażenie. Znalazło się w nim miej-
sce m.in. na wielopoziomowy par-
king i punkty handlowo-usługowe. 
Całość ma zwieńczyć zaprojekto-
wany na dachu ogród. – Z jednej 
strony to pomysł architekta, który 
wspaniale starał się wkompono-
wać centrum w zabudowany te-
ren. Z drugiej określony w przepi-
sach wymóg zachowania tzw. po-
wierzchni biologicznie czynnej 
przy tego typu inwestycjach. 
Ogród ma umożliwić mieszkań-
com odpoczynek i podziwianie pa-
noramy naszego pięknego miasta 
– zwraca uwagę Tomasz Saternus, 
dyrektor prowadzącej inwestycję 
Jednostki Gospodarowania Nieru-
chomościami.

Aktualnie w obiekcie trwają ro-
boty instalacyjne wewnątrz budyn-
ku, a na dachu - gdzie powstanie 
ogólnodostępny teren zielony 
- montowane są szklane barierki. 
Zaasfaltowana została już druga 
część jezdni ulicy Goethego, na od-
cinku od siedziby Zabrzańskiego 
Przedsiębiorstwa Energetyki Ciepl-
nej do ulicy de Gaulle'a. W najbliż-
szym czasie nastąpi zmiana organi-
zacji ruchu ze względu na rozpoczy-
nające się prace związane z budo-
wą chodników i ścieżek rowero-
wych.

Kolejne centrum przesiadkowe 
powstaje w Rokitnicy. - Przypo-
mnijmy, że na realizację obu waż-
nych dla mieszkańców inwestycji 
pozyskaliśmy dofinansowanie ze 
środków unijnych o wartości bli-
sko stu milionów złotych. Dzięki 
realizacji projektu poprawimy ja-

kość komunikacji oraz przesiada-
nia się na transport zbiorowy i ro-
werowy. Wzrośnie liczba miejsc 
parkingowych. Inwestycja podnie-
sie poziom bezpieczeństwa. Istot-

nym efektem realizacji projektu 
będzie również redukcja emisji za-
nieczyszczeń powietrza – podsu-
mowuje prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. GOR

 Trwają roboty instalacyjne wewnątrz centrum Fot. UM Zabrze

 Na dachu obiektu powstanie ogólnodostępny ogród Fot. UM Zabrze

 Na budynku pojawiają się pierwsze elementy elewacji Fot. UM Zabrze

CORAZ BARDZIEJ ZAAWANSOWANA JEST BUDOWA
CENTRUM PRZESIADKOWEGO PRZY UL. GOETHEGO

Zielono i funkcjonalnie

eprasa.pl 1e9368033e
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Nowa nawierzchnia ulicy Wolno-
ści na odcinku od skrzyżowa-

nia z ulicą de Gaulle'a do wysokości 
ulicy Torowej jest już gotowa. Mo-
dernizacja torowiska tramwajowe-
go w centrum Zabrza spowodowa-
ła, że również drogi zyskały nową ja-
kość. Aktualnie rozpoczął się re-
mont kolejnego odcinka ulicy Wol-
ności - od ulicy Miarki do ulicy Du-
biela. Prace planowo potrwają dwa 
miesiące. Kierowców proszę jeszcze 
o trochę o cierpliwości – mówi pre-

zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik.

Trwająca właśnie inwestycja jest 
elementem realizowanego przez 
spółkę Tramwaje Śląskie projektu 
modernizacji i rozwoju infrastruktu-
ry tramwajowej w aglomeracji. War-
tość kontraktu to prawie 12,3 mln zł. 
Docelowo modernizacją objęty zo-
stanie odcinek dwutorowej linii wbu-
dowanej w jezdnię ul. Wolności 
o długości około 670 metrów (1340 
metrów toru pojedynczego). Inwe-

stycja obejmuje m.in. demontaż sta-
rej infrastruktury, ułożenie nowego 
torowiska w technologii prefabryko-
wanych płyt betonowych oraz od-
tworzenie nawierzchni jezdni. 

- Modernizacja umożliwi ruch 
tramwajów niskopodłogowych, co 
ułatwi korzystanie z komunikacji se-
niorom i osobom z niepełnosprawno-
ściami. W znaczącym stopniu poprawi 
także bezpieczeństwo i komfort kie-
rowców – podkreśla prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik.  GOR

 Tak prezentuje się wyremontowany odcinek ul. Wolności Fot. UM Zabrze

Bezpieczeństwo
na szynach

RUSZYŁ KOLEJNY ETAP MODERNIZACJI TOROWISKA WZDŁUŻ UL. WOLNOŚCI

Nowe torowisko i nawierzchnia pojawiły się już na odcinku ul. Wolności od skrzyżowania 
z aleją Korfantego do okolic Urzędu Stanu Cywilnego. W lipcu ekipy remontowe przenio-
sły się na kolejny fragment drogi, tym razem pomiędzy ulicami Miarki i Dubiela.

 Teraz roboty trwają m.in. w pobliżu skrzyżowania z ul. Miarki Fot. UM Zabrze

JAK OBJECHAĆ 
REMONTOWANY 

ODCINEK?

• jadąc od strony Gliwic 
i dzielnicy Maciejów ulicami: 
Dubiela, Niedziałkowskiego, 
Mikulczycką

• jadąc strony od centrum 
ulicami: Mikulczycką, Gdań-
ską, al. Korfantego

eprasa.pl 1e9368033e
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Równoległa do Drogowej Trasy Średnicowej droga łącząca Zaborze Południe z Zaborzem 
Północ i Porembą w lipcu została oddana do użytku. Nowa infrastruktura nie tylko ułatwi 
życie kierowcom, ale także umożliwi dojazd do znajdujących się nieopodal terenów inwe-
stycyjnych należących do koncernu IKEA. To właśnie ta firma sfinansowała warte prawie 
50 mln zł przedsięwzięcie.

Nasze miasta się rozwijają, 
a bez dobrych dróg trudno się 

po nich przemieszczać – mówi pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik. - W Zabrzu budujemy i od-
dajemy do użytku kolejne odcinki 
dróg. Do wybudowania tej drogi zo-
bowiązał się firma IKEA, która kilka 
lat temu kupiła nieruchomość po-

łożoną przy Drogowej Trasie Śred-
nicowej – dodaje.

IKEA początkowo zamierzała 
wybudować w tym miejscu kom-
pleks handlowo-usługowo-rekre-
acyjny. Koncern wycofał się póź-
niej z tych planów, ale nowy układ 
drogowy został zrealizowany. 
W ramach trwających od 2020 do 

2023 r. prac przebudowany został 
m.in. fragment ul. Wolności, 
a w ciągu drogi powstało rondo 
turbinowe. Przebudowane zostały 
także pobliskie łącznice, dojazd 
do osiedla, powstały zupełnie 
nowe odcinki dróg. Powstała 
nowa kanalizacja oraz oświetlenie 
uliczne. GOR

 Nowy układ drogowy w sąsiedztwie Drogowej Trasy Średnicowej Fot. UM Zabrze

DO RUCHU ODDANA ZOSTAŁA DROGA ŁĄCZĄCA ZABORZE POŁUDNIE
Z ZABORZEM PÓŁNOC I POREMBĄ 

Brama dla inwestycji

KRYSTIAN JONECKO, 
wiceprzewodniczący Rady Miasta

Ta infrastruktura była oczekiwana i bardzo się cieszę, że udało się ją stworzyć. 
To oznacza otwarcie terenów na inwestycje oraz budownictwo mieszkaniowe, 
także indywidualnego, które będzie mogło być realizowane przy ulicy 
Lompy oraz bocznych. Myślę, że wkrótce powstaną tu również nowe 
zakłady pracy. 

TO BYŁA OCZEKIWANA INFRASTRUKTURA

eprasa.pl 1e9368033e
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Rozpoczęły się odbiory obiektów 
inżynierskich wzniesionych pod-

czas budowy przedłużenia alei Kor-
fantego. Obecnie prowadzone są 
prace wykończeniowe w ich sąsiedz-
twie. Trwa również asfaltowanie dróg 
oraz montaż ekranów akustycznych. 
Wykonawca przewiduje zakończenie 
inwestycji przed terminem umow-
nym, czyli październikiem tego roku – 
podkreśla prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik.

Przypomnijmy, że w ramach 
projektu powstał ponad kilometro-
wy odcinek drogi będący połącze-
niem istniejącej alei Korfantego 
z ulicami Tarnopolską i Brygadzi-
stów. W miejscu skrzyżowania alei 
Korfantego z ulicą Heweliusza po-
wstało rondo turbinowe. Nowa dro-
ga znacznie odciąży ruch w śród-
mieściu oraz usprawni komunikację 
ze specjalną strefą ekonomiczną. 
Mieszkańcy będą mogli korzystać 
także z nowych chodników czy ście-

żek rowerowych. Nie zabraknie ob-
niżających poziom hałasu ekranów 
akustycznych oraz nowoczesnego 
i energooszczędnego oświetlenia 
LED. Wartość inwestycji sięga 42 
mln zł. Aż 30 mln zł stanowi pozy-
skane przez miasto rządowe dofi-
nansowanie. 

- Przedłużenie alei Korfantego to 
inwestycja bardzo oczekiwana przez 
mieszkańców. Już w 2004 roku wnio-
skowaliśmy o to jako Rada Dzielnicy. 
Bardzo się cieszę, że udało się ten 
projekt doprowadzić do realizacji – 
mówi Joachim Wienchor, radny 
z Mikulczyc.  GOR

 W ramach inwestycji powstało m.in. rondo Fot. UM Zabrze

Drogowcy chcą zdążyć
przed terminem

TRWAJĄ ODBIORY OBIEKTÓW INŻYNIERSKICH WZNIESIONYCH
W RAMACH PRZEDŁUŻENIA ALEI KORFANTEGO

Na ostatniej prostej są roboty związane z przedłużeniem alei Korfantego. Rozpoczęły się 
odbiory wzniesionych w ramach inwestycji obiektów inżynierskich, a drogowcy zapowia-
dają, że możliwe będzie oddanie trasy do ruchu przed terminem.

 Na budowie trwają intensywne prace Fot. UM Zabrze

eprasa.pl 1e9368033e



Radni przyjęli również w lipcu 
uchwały w sprawie przystąpie-

nia do sporządzenia miejscowego 
planu zagospodarowania prze-
strzennego dla terenów położo-
nych w rejonie ulic prof. Zbigniewa 
Religi, św. Floriana, 3 Maja i Wolno-
ści oraz dla terenów położonych 
w rejonie ul. Konrada Sitki. Wyrazili 
także zgodę na używanie herbu Za-
brza przez Zabrzańskie Stowarzy-
szenie Cheerleaders „Energy”. Zde-
cydowali też o zmianach w statucie 
Zabrzańskiego Centrum Świadczeń 
Rodzinnych. Radni zdecydowali 
również o nadaniu nazwy Szmarag-
dowa drodze wewnętrznej, bocznej 
od ul. Konrada Sitki. GOR

Tradycyjnie na 15 sierpnia zapla-
nowano w Zabrzu uroczystości 
związane z rocznicą wybuchu 
I oraz II powstania śląskiego. 

Obchody zainaugurowane zosta-
ną o godzinie 16.30 uroczystą mszą 
świętą w kościele Bożego Ciała 
w Kończycach. Po nabożeństwie 
mieszkańcy przejdą pod pomnik Po-
wstańców Śląskich, gdzie zostaną 
złożone kwiaty. Po części oficjalnej, 
w Dzielnicowym Ośrodku Kultury 
przy ul. Dorotki 3 odbędzie się pik-
nik. 

Trzy powstania śląskie z lat 1919-
1921 stanowią jeden z najważniej-
szych zrywów niepodległościowych 
w historii odradzającego się po I woj-
nie światowej państwa polskiego. 
Ich efektem był powrót części Gór-
nego Śląska do Polski. Powstania 

zwróciły uwagę społeczności mię-
dzynarodowej na problem Śląska 
i dążenia mieszkającej tutaj ludności. 

Dwa powstania poprzedzały za-
powiedziany na marzec 1921 r. ple-
biscyt, w którym mieszkańcy Górne-
go Śląska mieli wypowiedzieć się, czy 
chcą przyłączenia tego regionu do 
Polski, czy do Niemiec. III powstanie 

śląskie było odpowiedzią na nieko-
rzystne dla Polski propozycje po-
działu Górnego Śląska. Na czele zry-
wu, w którym wzięło udział ok. 60 
tys. Polaków, stanął Wojciech Kor-
fanty. W efekcie powstania Rada 
Ambasadorów zdecydowała o ko-
rzystniejszym dla Polski podziale 
Śląska. GOR

W SIERPNIU PRZYPADAJĄ ROCZNICE WYBUCHU I ORAZ II POWSTANIA ŚLĄSKIEGO

W trosce o regionalną tożsamość

O nadaniu Szkole Podstawowej Specjalnej nr 38 imienia Małego Księcia zdecydowali rad-
ni podczas lipcowej sesji Rady Miasta. Z kolei Szkoła Podstawowa Specjalna nr 41 otrzy-
mała imię Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy.

ZA NAMI LIPCOWA SESJA RADY MIASTA

Lipcowe głosowania

 Ratusz przy ul. Religi Fot. UM Zabrze 

 Ubiegłoroczne uroczystości w Kończycach Fot. UM Zabrze 
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Bardzo się cieszę, że moje stara-
nia o przywrócenie dawnej 

świetności tym wszystkim wyjątko-
wym miejscom zakończyły się sukce-
sem. Wprawdzie przed nami ogrom 
prac inwestycyjnych, ale jestem 
przekonana, że efekt będzie wart 
tych wysiłków – mówi prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik.

Budynek przy ul. Karola Miarki 
5 został wybudowany jako ratusz 
gminy. Gmach ten jest ujęty 
w gminnej ewidencji zabytków. Za-
kres planowanej inwestycji obejmu-
je m.in. wymianę dachu, dostoso-
wanie budynku do przepisów ppoż, 
wymianę instalacji, remont klatki 
schodowej, dostosowanie budynku 
dla osób z niepełnosprawnościami 
oraz czyszczenie elewacji. Wyko-
nawcą robót, które mają potrwać 
do września 2024 r., będzie Zakład 
Remontowo-Budowlany Zdzisław 
Olczyk z Zabrza. Wartość projektu 
to 4,8 mln zł, a wysokość pozyska-

nego przez miasto rządowego do-
finansowania wynosi 4,3 mln zł. 

Wkrótce podpisana zostanie 
również umowa na remont kolejne-
go zabrzańskiego ratusza – tym ra-
zem usytuowanego przy ul. Tarno-
polskiej 80 w Mikulczycach. Warto 
przypomnieć, że aktualnie trwa re-
mont ratusza przy ul. Jordana 2 

w Rokitnicy. Na realizację tej inwe-
stycji Zabrze również pozyskało do-
finansowanie ze środków zewnętrz-
nych. Od ubiegłego roku zachwyca 
z kolei kompleksowo odrestauro-
wany gmach Muzeum Górnictwa 
Węglowego przy ul. 3 Maja, w któ-
rym przed laty mieściła się siedziba 
pierwszego starostwa.  GOR

 Ratusz przy ul. Miarki Fot. UM Zabrze

Kolejne ratusze 
odzyskują blask

ZABRZE KONSEKWENTNIE DBA O SWOJE MATERIALNE DZIEDZICTWO

Zabrze pozyskało 35 mln zł na rewitalizację dawnego hotelu AdmiralsPalast, a także remont 
ratuszy w Mikulczycach oraz przy ul. Karola Miarki 5. W lipcu podpisana została umowa na 
kompleksowy remont ostatniego z tych obiektów, czyli najstarszego z zabrzańskich ratuszy.

 Pierwsze starostwo a obecnie siedziba MGW przy ul. 3 Maja Fot. UM Zabrze
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Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

EKOLOGICZNIE

W TROSCE 
O PSZCZOŁY

KATOWICKI FUNDUSZ DOFINANSUJE ZAKUP ULI

Na Trutowisku Murcki w Ka-
towicach - w otoczeniu 
pszczelich rodzin – podpisa-
no umowę na do%nansowa-
nie zakupu 346 uli dla 
pszczelarzy zrzeszonych 
w Śląskim Związku Pszczela-
rzy. Środki Wojewódzkiego 
Fundusz Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach zostaną prze-
znaczone na wymianę sta-
rych uli w pasiekach do 10 
rodzin pszczelich, które są 
w złym stanie, na nowe 
kompletne ule drewniane 
lub styropianowe. Fundusz 
przeznaczy na ten cel ponad 
100 tys. zł. 

Umowę podpisali prezesi ŚZP – Zbi-

gniew Binko i katowickiego Funduszu – 

Tomasz Bednarek. - Według naukow-

ców, produkcję nawet jednej trzeciej 

żywności na całym świecie zawdzięcza-

my pszczołom. Wszyscy doskonale wie-

dzą, że gdy pszczoły wyginą, wyginie 

i ludzkość. Bez pszczół nie ma zapylania 

roślin, a bez roślin nie ma też zwierząt. 

Stąd nasze do�nansowanie na przykład 

na tworzenie łąk kwietnych czy sadzenie 

miododajnych drzew, ale także pomoc 

pszczelarzom, by te owady miały gdzie 

żyć. To obowiązek każdego z nas – mówi 

Tomasz Bednarek, prezes WFOŚiGW 

w Katowicach.

Na zakup 346 uli Śląski Związek Pszczela-

rzy (ŚZP) przeznaczy 224,9 tys. zł, z cze-

go do�nansowanie ze środków Woje-

wódzkiego Funduszu Ochrony Środowi-

ska i Gospodarki Wodnej w Katowicach 

to niemal 112,5 tys. zł. Dzięki temu stare, 

zniszczone ule w pasiekach do 10 rodzin 

pszczelich, zostaną zastąpione nowymi 

kompletnymi ulami drewnianymi lub 

styropianowymi.

- Mówiąc wprost, chcemy zapewnić 

pszczołom miodnym odpowiednie wa-

runki higieniczne w pasiekach, zmniej-

szając i minimalizując zagrożenie ze 

strony różnych chorobotwórczych czyn-

ników środowiskowych – mówi Zbi-

gniew Binko, prezes Śląskiego Związku 

Pszczelarzy.

Ponadto ŚZP przeprowadzi spotkania 

szkoleniowe dotyczące znaczenia zabie-

gów higienicznych oraz pozytywnego 

wpływu przedsięwzięcia na kondycję 

pszczół. To pozwoli zmniejszyć prawdo-

podobieństwo wystąpienia chorób, 

przyczyniając się do zwiększenia siły ro-

dzin pszczelich, a przez to pośrednio na 

utrzymanie bioróżnorodności biologicz-

nej.

Śląski Związek Pszczelarzy w Katowicach 

skupia w 70 kołach terenowych około 

2,7 tysiąca pszczelarzy, którzy posiadają 

prawie 48 tysięcy rodzin pszczelich. 

Związek od 20 lat prowadzi szkolenia 

dotyczące rolnictwa ekologicznego, 

w tym m.in. podniesienia świadomości 

ekologicznej w zakresie zadrzewień i za-

krzewień roślinami miododajnymi, 

a także zakładania łąk kwiatowych. Stały 

kontakt z członkami związku pozwolił 

zdiagnozować problem masowego wy-

mierania 10-15 procent rodzin pszcze-

lich rocznie ze względu na występowa-

nie chorób pszczół i czerwiu (warroza, 

nosemoza, choroby wirusowe, zgnilec 

złośliwy). Dotyka to w szczególności 

małe pasieki, w których trudniej jest od-

tworzyć pogłowie pszczół. Spotkania 

pszczelarzy oraz popularyzację hodowli 

pszczół ŚZP organizuje na Trutowisku 

Murcki w Katowicach. Trutowisko w la-

sach murckowskich na Polanie Hamerla 

wybudował Powiatowy Związek Pszcze-

larzy w Tychach w 1953 r. Gospodarzem 

jest Śląski Związek Pszczelarzy w Katowi-

cach i Nadleśnictwo Katowice.

Trutowiska to miejsca, zabezpieczone 

przed dostępem obcych pszczół, w któ-

rych matki są unasieniane przez trutnie 

z wybranej rasy łagodnych i pracowi-

tych pszczół. Są one zlokalizowane 

w najładniejszych rejonach lasów i par-

ków krajobrazowych, oddalonych od 

osiedli mieszkalnych, pasiek i tras tury-

stycznych. Na terenie województwa 

śląskiego czynne są obecnie 3 trutowi-

ska: w Wiśle Łabajowie, Murckach i Kry-

wałdzie.
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Niebezpiecznie robi się wtedy, 
gdy stają się one ucieczką od 

otaczającej rzeczywistości, a wirtu-
alny świat ma nam zrekompenso-
wać brak akceptacji czy słabość ro-
dzinnych relacji, zwłaszcza jeśli cho-
dzi o młodych ludzi. 

- Współczesny świat kusi, 
zwłaszcza młodych ludzi, blaskiem 
tego, co można osiągnąć i łatwo 
z tego skorzystać. Na pewno coraz 
mniejsze znaczenie przywiązujemy 
do relacji międzyludzkich. A dobra 
relacja jest największym czynnikiem 
chroniącym – mówi  Małgorzata Ko-
walcze, dyrektor Ośrodka Profilak-
tyki i Leczenia Uzależnień w Zabrzu. 

Jak zaznacza dr hab. n. med. Ro-
bert Pudlo, kierownik Zakładu Psy-
choprofilaktyki Wydziału Nauk Me-
dycznych w Zabrzu Śląskiego Uni-
wersytetu Medycznego, uzależnie-
nia behawioralne nie różnią w swo-
ich  skutkach od uzależnień od sub-
stancji. - Sama historia tego pojęcia 
o tym mówi. Najpierw mowa była 
o uzależnieniu od alkoholu i sub-
stancji psychoaktywnych, dopiero 
później pojawiły się tzw. uzależnie-
nia behawioralne, czyli np. od gier 
komputerowych, internetu hazardu 
itp. Ale istota uzależnień zawsze jest 
taka sama. Jest nią zmiana hierar-
chii wartości w taki sposób, że ten 
czynnik uzależniający wznosi się na 
tej hierarchii wartości i wykracza 
poza normalne funkcjonowanie. Po 
jakimś czasie staje się ważniejszy od 

wszystkiego – mówi dr hab. Robert 
Pudlo. 

Wśród dzieci i młodzieży rośnie 
odsetek osób uzależnionych od in-
ternetu. - Młodzi ludzie mają trud-
ności z koncentracją, z nawiązywa-
niem relacji społecznych, mają 
trudności z rozwojem mowy. Przy-
puszczamy, że bardzo duże znacze-
nie ma kontakt z internetem w spo-
sób niedostosowany do określone-
go wieku. Jesteśmy przekonani, że 
takim pierwszym krokiem do zmia-
ny jest świadomość, w związku 
z tym zależy nam na tym, aby 
uświadomić rodzicom, w jaki spo-
sób internet może zniszczyć przy-
szły rozwój dziecka. Bo nawet z na-
szych rozmów w Poradni Psycholo-
giczno-Pedagogicznej bardzo moc-
no wynika, że rodzice nie wiedzą 
o tym, że dziecko do 2. roku życia 

nie powinno w ogóle używać inter-
netu, oglądać bajek w telewizji, nie 
powinno oglądać smartfonu – pod-
kreśla Urszula Koszutska, dyrektor 
Poradni Psychologiczno-Pedago-
gicznej w Zabrzu.

Jak przekierować uzależnienie 
najmłodszych na inne tory? - Przede 
wszystkim rozmawiamy z rodzicami, 
o jakim w ogóle uzależnieniu mówi-
my. Czasem rodzice mówią, że dziec-
ko siedzi cały dzień przed kompute-
rem, ale wynika to np. nie tyle z uza-
leżnienia, co z nudy czy z braku rela-
cji na linii rodzice-dziecko, dzieci czu-
ją, że rodzice nie interesują się ich 
sprawami, nie poświęcają im należy-
tej uwagi.  Z tego oczywiście może 
powstać uzależnienie. Dlatego 
wspólnie ustalamy pewne zasady 
zarówno z dzieckiem, jak i z rodzi-
cem i ogromna w tym rola rodziny, 
by tego przestrzegać. Uzależnione 
dziecko to jest problem rodzinny. 
Bez wsparcia rodziny nie mamy 
szans na rozwiązanie tego problemu 
– przekonuje Magdalena Aksami-
towska-Kobos, dyrektor Centrum 
Rozwoju Rodziny w Zabrzu.  

Warto o tym pamiętać także 
podczas wakacji, kiedy czasu wol-
nego jest więcej, a dzieci mają 
większą swobodę w doborze zajęć. 
Zadbajmy o to, by wspólnie spę-
dzony czas zyskał na jakości, a or-
ganizowane  aktywności  odbywały 
się w świecie rzeczywistym a nie 
wirtualnym. MM
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Gdy wirtualny świat
zastępuje realny...

UZALEŻNIENIA BEHAWIORALNE STA JĄ SIĘ CORAZ CZĘSTSZYM
PROBLEMEM DOTYKA JĄCYM MŁODYCH LUDZI

Spotykane na każdym kroku nowoczesne technologie dają nam wiele możliwości, ułatwiają 
codzienne życie, ale stanowią też źródło potencjalnego zagrożenia, na które podatni są wszy-
scy, bez względu na wiek. Internet, komputer czy telefon stały się sposobem na spędzanie 
wolnego czasu. 

Fot. unsplash
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Inwestycje drogowe to dla nas je-
den z priorytetów. Pozyskaliśmy 

właśnie środki z Rządowego Fun-
duszu Rozwoju Dróg na realizację 
kolejnego zadania – remontu ulicy 
11 Listopada. Pokryją one połowę 
kosztów, natomiast pozostała cześć 
sfinansowana zostanie z budżetu 
miasta. Niezwłocznie przystąpimy 
do ogłoszenia przetargu. Zgodnie 
z planem roboty zostaną zakończo-
ne w okresie sześciu miesięcy od 
dnia podpisania umowy – mówi 
prezydent Zabrza Małgorzata Mań-
ka-Szulik.

Prace obejmą łącznie odcinek 
o długości 1,5 km. Od skrzyżowania 
z ul. Nowodworską do skrzyżowa-
nia z ul. Korfantego to 222 m, a od 
skrzyżowania z ul. Korfantego do 
skrzyżowania z ul. Mikulczycką – 
1147,5 m. Zakres robót obejmuje 
wymianę warstw bitumicznych 
jezdni, częściową regulację wysoko-
ściową chodników oraz zatoki auto-
busowej, zmianę nawierzchni 
chodników na kostkę betonową, 
zmianę nawierzchni zjazdów na 
kostkę betonową lub kamienną, 
wymianę uszkodzonych krawężni-

ków i obrzeży, regulację wysoko-
ściową istniejących krawężników 
i obrzeży, wymianę wpustów ulicz-
nych wraz z przykanalikami, re-
mont istniejących studni kanalizacji 
deszczowej, regulację wysokościo-
wą urządzeń technicznych zlokali-
zowanych w drodze i chodnikach, 
korektę spadów poprzecznych, za-
budowę ścieku przykrawężnikowe-

go, wymianę oznakowania piono-
wego, odtworzenie oznakowania 
poziomego, usunięcie 55 drzew za-
chodzących w skrajnie drogową 
i nasadzenie nowych drzew. Zgod-
nie z opracowaną dokumentacją 
remont skosztorysowano na 3,4 
mln zł. Zadanie otrzymało 50 pro-
cent dofinansowanie z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg.  GOR

 Ulica 11 listopada zostanie wyremontowana Fot. UM Zabrze

11 Listopada
zmieni oblicze

ZABRZE POZYSKAŁO DOFINANSOWANIE NA REMONT KOLEJNEJ DROGI

Kolejna zabrzańska droga zmieni oblicze. Tym razem chodzi o liczący około 1,5 km długo-
ści odcinek ul. 11 Listopada. W lipcu miasto pozyskało dofinansowanie na realizację tej 
inwestycji.

 Prezydent Małgorzata Mańka-Szulik i wojewoda śląski Jarosław Wieczorek Fot. UM Zabrze
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W odrestaurowanej Sali Witrażowej gmachu Muzeum Górnictwa Węglowego przy 
ul. 3 Maja odbyły się zabrzańskie obchody Święta Policji. Uroczystość była okazją do po-
dziękowania za codzienną służbę oraz wręczenia awansów i nagród wyróżniającym się 
funkcjonariuszom.

Z apewnienie bezpieczeństwa 
to praca zespołowa, pracuje 

na to cały szereg ludzi – również 
tych, którzy na co dzień nie noszą 
munduru. Najważniejszym spraw-
dzianem dla naszej działalności 
jest poziom poczucia bezpieczeń-
stwa obywateli. Mogę stwierdzić, 
że zabrzańska jednostka pracuje 
na wysokim poziomie. Gratuluję 
komendantowi Dariuszowi Kop-
ciowi sprawnie i efektywnie dzia-
łającego zespołu. Święto policji to 
także dzień, w którym musimy się 
nisko pokłonić rodzinom funkcjo-
nariuszy za ich wyrozumiałość 
i wsparcie – mówi gen. Roman 
Rabsztyn, szef śląskiego garnizo-
nu policji.

Podczas uroczystości w Sali Wi-
trażowej Muzeum Górnictwa Wę-
glowego awanse otrzymało 94 po-
licjantów. Szesnastu funkcjonariu-

szom, którzy osiągnęli w ostatnim 
półroczu najlepsze wyniki, wyróż-
nienia oraz nagrody wręczyła pre-
zydent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik. - Zabrzańscy policjanci co-

raz skuteczniej dbają o bezpie-
czeństwo mieszkańców. Osiągają 
doskonałe wyniki, zarówno zwal-
czając przestępczość, jak też jej za-
pobiegając. Codzienną służbą 
przyczyniają się do tworzenia 
przyjaznego miasta. Za to wszyst-
ko serdecznie dziękuję kierownic-
twu komendy i wszystkim funkcjo-
nariuszom – podkreśla prezydent 
Małgorzata Mańka-Szulik.

- Dobrze, że mamy takie świę-
to. Dobrze, że jest okazja do tego, 
żeby zauważyć policjantów – 
mówi  insp. Dariusz Kopeć, ko-
mendant miejski policji w Zabrzu. 
- Jednostka to nie jest komendant. 
Siłą jednostki są wszyscy starsi 
posterunkowi, sierżanci czy aspi-
ranci, których służba jest funda-
mentem tego, co się  dzieje w Za-
brzu w obszarze zapewnienia bez-
pieczeństwa – dodaje. GOR

 Uroczystość odbyła się w Sali Witrażowej Muzeum Górnictwa Węglowego Fot. UM Zabrze

 Gen. Roman Rabsztyn Fot. UM Zabrze

ZABRZAŃSCY POLICJANCI OBCHODZILI W LIPCU SWOJE ŚWIĘTO

Awanse i wyróżnienia
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Dawny blask odzyskała kolejna kamienica w centrum naszego miasta. Tym razem to budy-
nek przy ul. 3 Maja 71.

Z akończył się kompleksowy re-
mont kamienicy przy ulicy 

3 Maja 71. Dzięki wartej ponad mi-
lion złotych inwestycji nie tylko wy-
piękniał budynek, zwiększając este-
tykę naszego miasta, ale także wy-
mienione zostało źródło ciepła – 
zwraca uwagę prezydent Zabrza 
Małgorzata Mańka-Szulik. - Zaan-

gażowanie pracowników Jednostki 
Gospodarki Nieruchomościami 
dało wspaniałe efekty. Bazując na 
wieloletnim doświadczeniu, pozy-
skujemy środki zewnętrzne i kon-
sekwentnie rewitalizujemy za-
brzańskie kamienice – dodaje.

Przykładów nie trzeba daleko 
szukać. W ostatnim czasie dawny 

blask odzyskała m.in. kamienica 
przy ul. 3 Maja 6, gdzie swoją sie-
dzibę ma Galeria Café Silesia Mu-
zeum Miejskiego. Dzięki dobrej 
współpracy miasta, spółki ZBM-TBS 
oraz wspólnoty mieszkaniowej 
przeprowadzony został także re-
mont elewacji kamienicy przy placu 
Dworcowym. GOR

 Z kamienicy przy ul. 3 Maja 71 znikają wykorzystywane podczas remontu rusztowania Fot. UM Zabrze

 Odnowiona kamienica przy ul. 3 Maja 6... Fot. UM Zabrze  ...i przy placu Dworcowym Fot. UM Zabrze

EFEKTOWNE BUDYNKI ODZYSKUJĄ DAWNY BLASK

Kolejna kamienica zachwyca

eprasa.pl 1e9368033e
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Postawienie wczesnej diagnozy 
i rehabilitacja dzieci zagrożo-

nych niepełnosprawnością jest 
możliwe m.in. dzięki takim miej-
scom jak to. Nowa siedziba to nowe 
możliwości. Nowoczesny ośrodek 
medyczny powstał  w pasażu Areny 
Zabrze od strony ul. Roosevelta, 
obok Sklepu Kibica Górnika Zabrze. 
Rocznie z ośrodka korzysta ponad 
1,5 tysiąca osób. 

- Zadanie, które realizowaliśmy, 
chcemy realizować w jeszcze lep-
szych warunkach. Mamy fantastycz-
ny zespół ludzi, którzy pracują dla 
dzieci potrzebujących rehabilitacji 
i wsparcia, a jest ich bardzo dużo. 
Koszt tej nowej przestrzeni to pra-
wie 5 milionów złotych, ale każda 
złotówka dedykowana dzieciom jest 
bezcenna. Dlatego cieszę się bardzo, 
że w tej pięknej przestrzeni stadionu 
udało się wygospodarować miejsce 
na Centrum – mówi prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik. 

Nowoczesny ośrodek ma po-
wierzchnię ok. 700 m kw. Teraz po-

zostaje przygotowanie go dla pa-
cjentów. - Myślę, że zajmie to około 
trzech miesięcy. Jak wiadomo, duży 
obiekt wymaga od nas dużo pracy. 
W Centrum będzie nowy sprzęt  – 
zwraca uwagę dr Ahmad Farouni, 
kierownik Ośrodka Rehabilitacji 
Dzieci i Młodzieży. Inwestycja zo-
stała zrealizowana w ciągu zaled-

wie siedmiu miesięcy, trzy miesiące 
przed terminem. 

- Była tu surowa, niewykończo-
na przestrzeń. Wykonaliśmy cały 
zakres robót instalacyjnych i wy-
kończeniowych, natomiast teraz 
pozostaje zagospodarowanie tej 
przestrzeni urządzeniami. Mam na-
dzieję, że te nowoczesne warunki 
będą służyły przez wiele lat pacjen-
tom potrzebującym zabiegów i re-
habilitacji - mówi Marek Morawski,  
prezes spółki Mostostal Zabrze 
GPBP. 

Do dyspozycji pacjentów oraz 
ich opiekunów będą parkingi i in-
frastruktura dostosowana do po-
trzeb osób z niepełnosprawnościa-
mi. - Bezpośrednio schodzimy 
z chodnika, można przywieźć dzieci 
pod drzwi. W poprzednim ośrodku 
było bardzo skomplikowane, żeby 
się tam dostać. Ten obiekt jest do-
stosowany do dzieci z różnymi 
stopniami niepełnosprawności – 
podsumowuje architekt Piotr Buś-
ko.  GOR

 Z ośrodka korzysta około 1,5 tysiąca osób rocznie Fot. UM Zabrze

Rehabilitacja
w komfortowych warunkach

NOWA SIEDZIBA CENTRUM REHABILITACJI DZIECI I MŁODZIEŻY JUŻ GOTOWA

Centrum Rehabilitacji Dzieci i Młodzieży, dotąd mieszczące się przy ul. 3 Maja, ma nową 
siedzibę. Powstała w pasażu Areny Zabrze. Dzięki przeprowadzce poprawią się warunki 
pacjentów, którzy korzystają w ośrodku z porad lekarskich, rehabilitacji oraz terapii senso-
rycznej, logopedycznej, psychologicznej i pedagogicznej. 

 Dr Ahmad Farouni i prezydent Małgorzata 
Mańka-Szulik Fot. UM Zabrze
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Dużym zainteresowaniem tra-
dycyjnie cieszyły się warsztaty 

teatralne zorganizowane w Teatrze 
Nowym. Ich uczestnicy mogli spró-
bować swoich sił m.in. w aktorstwie 
i przygotowywaniu scenografii. 
Podsumowaniem półkolonii była 
prezentacja spektaklu „Niesamowi-
te przygody skarpetek” Justyny 
Bednarek w adaptacji Zbigniewa 
Stryja, który odegrali uczestnicy za-
jęć.

Sporo dzieje się w Miejskim 
Ośrodku Kultury. Tu na młodych za-
brzan czekały m.in. „Dobre warszta-
ty” czy warsztaty musicalowe „MO-
Kostrada do gwiazd”. Uczestnicy 
wzięli udział w zajęciach wokalnych, 
tanecznych, aktorskich i kompozy-
torskich. Wakacyjną ofertę przygo-
towały także dzielnicowe ośrodki 
kultury oraz Kino Roma. 

Czasy, kiedy Miejska Biblioteka 
Publiczna kojarzyła się jedynie z wy-
pożyczoną książką, minęły bezpow-
rotnie. Dziś to przede wszystkim 
miejsce, w którym liczy się kontakt 
z czytelnikiem, który ma do wyboru 
wiele różnorodnych aktywności. 
W swoich filiach zabrzańska książni-
ca przygotowała szereg wakacyj-
nych warsztatów dla dzieci. 

- Mam tu koleżanki i kolegów, 
świetnie się tutaj bawimy, gramy w 
różne gry. Lato w bibliotece to fajna 
sprawa – mówi Laura, która uczest-
niczyła w zajęciach w Filii nr 19. 

Jak zaznacza  bibliotekarka 
Agnieszka Rosińska, takie zajęcia 
dla pracowników placówki to także 
przygoda. - Za każdym razem dzieci 
nas czymś zaskakują. Mimo że 
mamy program zajęć przygotowa-
ny, to jednak kreatywność i inwen-

cja uczestników wpływa pozytywnie 
na wspólnie spędzony czas – uśmie-
cha się Agnieszka Rosińska. 

Do akcji „Lato w mieście” włączy-
ły się też zabrzańskie muzea. W Mu-
zeum Miejskim zaplanowano lekcje 
muzealne połączone z warsztatami 
i nawiązujące do prezentowanych 
wystaw. Kto miał ochotę na przygo-
dę w magicznych podziemiach, 
mógł skorzystać z oferty Muzeum 
Górnictwa Węglowego. 

Centrum Rozwoju Rodziny po 
raz kolejny zorganizowało cieszące 
się dużą popularnością półkolonie. 
Odbyły się one w ramach finanso-
wanego z funduszy norweskich pro-
jektu „Miasto Przestrzenią Rozwo-
ju”. - Jestem tu po raz pierwszy i bar-
dzo mi się podoba. Moją uwagę 
przyciągnęły zajęcia w filharmonii, 
bo są związane z muzyką, a ja uwiel-

 Plenerowe kina zapraszają na Kąpielisku Leśnym oraz przy Domu Muzyki i Tańca Fot. UM Zabrze

Lato w mieście pełne atrakcji
W ZABRZU NIE BRAKUJE PROPOZYCJI SPĘDZANIA CZASU DLA UCZNIÓW, KTÓRZY NIE WYJECHALI NA WAKACJE

Wakacje trwają w najlepsze! Uczniowie spędzający lato w Zabrzu z pewnością nie mogą 
narzekać na nudę. Ciekawe propozycje spędzenia czasu przygotowały zarówno szkoły, jak 
i miejskie instytucje.

eprasa.pl 1e9368033e
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biam muzykę – mówiła o swoich 
wrażeniach Antonina, uczestniczka 
pierwszego turnusu półkolonii. 

- Podobnie jak w roku ubiegłym 
zwiedzamy, bawimy się i poznajemy 
Zabrze. Dzieci mają bardzo dużo 
atrakcji, właściwie program jest wy-
pełniony od rana do popołudnia. 
Tradycyjnie już dzieci poznają zawo-
dy, w tym roku mamy o dwa zawody 
więcej – jest jeszcze scenograf i foto-
graf. Za zarobione pieniądze, tzw. 
kotloki, podczas wykonywania za-
wodów dzieci będą mogły sobie ku-
pować nagrody w naszym sklepiku. 
Dodatkowo mamy również zajęcia 
z autorytetami. Chcemy pokazać 
dzieciom, że poprzez swoją pracę 
warto się rozwijać – mówi Magdale-
na Aksamitowska-Kobos, dyrektor 
Centrum Rozwoju Rodziny w Za-
brzu. 

Lato to czas, kiedy w poszukiwa-
niu różnorodności odwiedzamy wie-
le miejsc. Osoby chcące aktywnie 
spędzić czas mogą korzystać 
z obiektów sportowych. Kąpielisko 
Leśne to także miejsce chętnie od-

wiedzane w okresie wakacyjnym 
przez całe rodziny. W tym roku z my-
ślą o najmłodszych uruchomiony 
został wodny plac zabaw na Osiedlu 

Janek. Do wypoczynku zachęca rów-
nież geopark w Grzybowicach 
i nowo otwarte tężnie solankowe 
w Kończycach i Maciejowie.  MM

 Młodzi zabrzanie nie mogą narzekać na wakacyjną nudę Fot. UM Zabrze  Spektakl przygotowany przez uczestników warsztatów „Lato z teatrem"

Lato w mieście pełne atrakcji
W ZABRZU NIE BRAKUJE PROPOZYCJI SPĘDZANIA CZASU DLA UCZNIÓW, KTÓRZY NIE WYJECHALI NA WAKACJE

 Uczestnicy półkolonii w studiu Telewizji Zabrze Fot. UM Zabrze

eprasa.pl 1e9368033e



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE20

Podczas inauguracji Carnall Festi-
valu na scenie wystąpiła Orkie-

stra Muzeum Górnictwa Węglowe-
go w Zabrzu, Miętha i Igo. Kolejna 
odsłona imprezy to Rosalie i Vito 
Bambino. Z kolei 6 sierpnia zagrają 
dla nas Orkiestra MGW, Mikromusic 
oraz Karaś/Rogucki. Z kolei 27 sierp-
nia wystąpią Orkiestra MGW, Waluś-
KraksaKryzys i Brodka. Świeże 
Brzmienia w wykonaniu DJ zaplano-
wano z kolei 12 i 19 sierpnia. Wstęp 
na wszystkie wydarzenia w ramach 
Carnall Festivalu jest wolny!

W lipcu rozpoczął się także cykl 
letnich koncertów organizowanych 
w ramach kolejnej edycji Zabrze Su-

mmer Festivalu. Jako pierwsze 
przed zabrzańską publicznością wy-

stąpiły gwiazdy muzyki disco-polo. 
Na scenie usłyszeliśmy Pięknych 

 Wśród wakacyjnych koncertów są muzyczne propozycje dla miłośników różnych gatunków muzyki Fot. UM Zabrze

Wakacyjny wachlarz muzycznych propozycji
TRWA JĄ LETNIE KONCERTY W RAMACH DWÓCH PLENEROWYCH FESTIWALI

Najbardziej industrialna strefa kultury w Polsce ponownie wypełniła się dźwiękami muzy-
ki. W zrewitalizowanej Strefie Carnall Sztolni Królowa Luiza trwa trzecia edycja Carnall Fe-
stivalu. Z kolei na parkingu Centrum Handlowego Platan odbywają się koncerty w ramach 
Zabrze Summer Festivalu. Zobaczmy, jak bawiliśmy się w lipcu i co czeka nas jeszcze 
w sierpniu.

 Strefa Carnall Sztolni Królowa Luiza Fot. UM Zabrze 
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i Młodych z Magdaleną Narożną, Mi-
łego Pana oraz zespół Menelaos.

– Oprócz czołowych polskich ar-
tystów estradowych, festiwal ma 
w ofercie wiele innych atrakcji, przy-
gotowanych z myślą o całych rodzi-
nach: występy lokalnych gwiazd 
muzycznych i tanecznych, konkursy, 
miasteczko rozrywki z dmuchańca-
mi, kramy z atrakcjami oraz punkty 
gastronomiczne – zwracają uwagę 
organizatorzy festiwalu.

Kolejny koncert z cyklu Zabrze 
Summer Festival odbędzie się w nie-
dzielę 13 sierpnia. Czeka nas praw-
dziwy powrót do przeszłości z ze-
społami Jamal, Farba, Verba, Sump-
tuastic i wykonawcą Mezo. Na za-
kończenie tegorocznej edycji Zabrze 
Summer Festivalu w sobotę 26 
sierpnia wystąpią Prisoners Show, 
Bueno Clinic, Michał Lazar i support: 
Ro-Bee, Camillo, Dave, White, Max 
Kolankov, Chojrak i Ado. Dodatkowo 
tego wieczoru zaplanowano pokaz 
laserów. Wstęp na wszystkie kon-
certy jest bezpłatny. GOR

 Zespół „Piękni i Młodzi" Fot. UM Zabrze  Orkiestra Muzeum Górnictwa Węglowego  Fot. UM Zabrze

 Zabrze Summer Festival przyciąga tłumy Fot. UM Zabrze

Wakacyjny wachlarz muzycznych propozycji

eprasa.pl 1e9368033e



Widać już wyraźne postępy prac związanych z rewitalizacją Parku Hutniczego – najstar-
szego zabrzańskiego parku, mieszczącego się przy ul. Mikulczyckiej. Z myślą o mieszkań-
cach powstają tam m.in. skatepark oraz wodny plac zabaw podobny do obiektu działają-
cego już na osiedlu Janek.

Park Hutniczy to kolejne miej-
sce, któremu przywrócimy 

dawny blask – podkreśla prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik. – Dzięki rozmowom 
z mieszkańcami wiem, jak ważne 
i pożądane są inwestycje w infra-
strukturę rekreacyjną i tereny zie-
lone. Dlatego w ramach przygoto-
wywanego projektu modernizacji 
parku zrealizujemy plac zabaw, 
wodny plac zabaw, boisko do siat-
kówki, boisko wielofunkcyjne, si-
łownię zewnętrzną, miejsca do 
grillowania oraz skatepark. Po-
nadto, z myślą o naszych czwo-
ronożnych przyjaciołach, zamie-
rzamy przygotować wybieg dla 
psów Odrestaurowane zostanie 
także „źródełko Neptuna” w pół-
nocnej części parku. Zadanie zo-
stanie wykonane przy wykorzysta-
niu pozyskanych przez nas środ-
ków norweskich – zwraca uwagę 
prezydent Zabrza.

Aktualnie w Parku Hutniczym 
trwa wymiana gruntu na terenie 
budowanego właśnie skateparku 
oraz wodnego placu zabaw, trwają 
też prace związane z wykonaniem 
nawierzchni skateparku, powstaje 
budynek socjalno-techniczny przy 
wodnym placu zabaw, posadzono 
młode drzewa w obrębie skatepar-

ku, demontowane są istniejące na-
wierzchnie utwardzone w obszarze 
całego rewitalizowanego obszaru.

Wykonawcą prac budowlanych 
jest Zakład Remontowo-Budowla-
ny „PLAST-BUD” Mariusz Dawi-
dowski. Roboty, których wartość 
sięga prawie 9 mln zł, mają się za-
kończyć jesienią. GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE22

DAMIAN TRZEŚNIEWSKI, przewodniczący 

Komisji Sportu, Turystyki i Rekreacji Rady Miasta

Zabrze przez lata było miastem typowo prze-
mysłowym, brakowało w nim terenów do re-
kreacji. A przecież ludzie oczekują takich 
miejsc. Chcą aktywnie spędzać czas na powie-
trzu, całymi rodzinami. Odpowiadamy na te 
potrzeby. Stąd rewitalizacje miejskich par-
ków, budowa kolejnych placów zabaw, tężni 
solankowych czy innych obiektów tego typu. 

MIESZKAŃCY OCZEKUJĄ KOLEJNYCH 
TERENÓW REKREACYJNYCH

 W Parku Hutniczym powstanie wodny plac zabaw podobny do obiektu działającego już na osiedlu Janek Fot. UM Zabrze

TRWA FINANSOWANA ZE ŚRODKÓW NORWESKICH
REWITALIZACJA PARKU HUTNICZEGO

Historyczny park 
zmienia oblicze
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W ramach zakończonego nie-
dawno projektu zrekulty-

wowano 9 ha terenu położonego 
przy ulicach Na Lesie i Przy Ujęciu. 
W północnej części powstał ge-
opark. Usunięte zostały nasypy 
i umocnione skarpy. Powstały 
ścieżki i schody prowadzące do 
wnętrza wyrobiska wraz z pomo-
stem stanowiącym wejście na 
ścieżki edukacyjne. 

W południowej części terenu 
przygotowano infrastrukturę rekre-
acyjną. Zamontowano tu ławki 
i wiaty. Istniejące zbiorniki wodne 
zostały oczyszczone, a tuż przy nich 
powstały drewniane pomosty. Od-
wiedzający mogą odpocząć na tra-
wiastej plaży, na której zamonto-
wano leżaki. Wokół dawnego wyro-
biska, a także zbiorników wodnych 
powstały ścieżki pieszo-rowerowe 
wraz z oświetleniem. Uporządko-

wana i wzbogacona została zieleń. 
- To był bardzo nietypowy 
i trudny projekt rewitalizacji. Wy-

dobyliśmy stąd masę śmieci. Każ-
da część parku wymagała zasto-
sowania specjalnych rozwiązań. 
W efekcie odzyskaliśmy bardzo 
mocno zanieczyszczony i zdegra-
dowany teren – podkreśla Rafał 
Kobos, naczelnik Biura ds. Inwe-
storów Urzędu Miejskiego w Za-
brzu.

Otwarcie geoparku nie ozna-
cza zakończenia projektu. W ra-
mach kolejnego etapu prac po-
wstanie duży parking od strony 
ulicy Witosa, plac zabaw oraz to-
alety. Planowane jest również po-
łączenie północnej i południowej 
części kompleksu. Tych prac nie 
można było włączyć w dotychcza-
sowy zakres projektu ze względu 
na warunki konkursu oraz 
konieczność wcześniejszego ure-
gulowania kwestii własności 
gruntu. GOR

 Geopark to propozycja również dla 
rowerzystów Fot. UM Zabrze

 W kompleksie czekają m.in. oczyszczone stawy Fot. UM Zabrze

Dwa kilometry alejek do spacerowania, oczyszczone stawy, pomosty widokowe i stacjo-
narne grille to niektóre z atrakcji geoparku w Grzybowicach. Zrekultywowane wyrobisko 
gliny stało się niezwykłym terenem rekreacyjnym, który warto odwiedzić podczas 
wakacji.

W GRZYBOWICACH POWSTAŁY BOGATE W ATRAKCJE TERENY REKREACYJNE

Geopark zaprasza
na wakacyjny relaks
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reklama

WŁĄCZ MATMĘ W SWOJEJ GŁOWIE!

       zajęcia indywidualne - stacjonarne oraz online. 
Dla chętnych NOWOŚĆ - możliwość 
wypożyczenia tabletu graficznego 
do zajęć online

       zajęcia w parach
       kurs przygotowawczy do matury na poziomie 

podstawowym i rozszerzonym
       kurs przygotowujący ósmoklasistów

do egzaminu
       przygotowanie do konkursów

oraz olimpiad matematycznych
wstępne przygotowanie z przedmiotów 
matematycznych na studiach
wsparcie przy nauce do zaliczeń 
i egzaminów na studiach

SWOIM UCZNIOM OFERUJĘ:

ADAM WYSOCKI
Korepetytor z matematyki

793 597 462

adam@powermatma.pl

Młodzi artyści z Zabrzańskiego Chóru Młodzieżowego „Resonans con tutti” nie próżnują. 
W lipcu zachwycili publiczność w żywieckim amfiteatrze, a już niebawem wystąpią w part-
nerskim mieście Zabrza – włoskim Rovereto.

Resonans con tutti, podczas wy-
stępu z Polską Orkiestrą Muzyki 

Filmowej oraz solistami znanymi 
z programu „The Voice of Poland”, 
zdobył serca żywieckiej publiczności. 
W Amfiteatrze pod Grójcem nasi 
chórzyści wystąpili także z gwiazdą 
wieczoru, którą była Beata Kozidrak. 
To już kolejny sukces zdolnych za-
brzan, których muzyczne talenty szli-
fują Arlena Różycka-Gałązka oraz 
Waldemar Gałązka.

„Resonans con tutti” wielokrotnie 
reprezentował również nasze miasto 
za granicą. Chórzyści już wkrótce wy-
stąpią jako honorowi goście w Rove-
reto, naszym partnerskim mieście 
we Włoszech. GOR  Chór Resonans con tutti w Amfiteatrze pod Grójcem Fot. UM Zabrze

ZABRZAŃSCY CHÓRZYŚCI ZACHWYCAJĄ W POLSCE I W EUROPIE

Resonans wystąpi w Rovereto
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Wnaszym mieście kolarze wyru-
szą na trasę spod Areny Za-

brze. Tu właśnie zaplanowano tzw. 
start honorowy, po którym zawodni-
cy pokonają pętlę prowadzącą  ulica-
mi miasta. Runda honorowa zakoń-
czy się tzw. ostrym startem, po któ-
rym rozpocznie się już właściwa ry-
walizacja. 

Peleton przejedzie prawie 167 
km z Zabrza do Krakowa, gdzie już 
tradycyjnie zakończy się cały wyścig. 
Na Błoniach Krakowskich nastąpi de-
koracja najlepszych zawodników na 
trasie 80. Tour de Pologne.

Jubileuszowa edycja wprowadza 
wiele wspaniałych nowości i intere-
sujących miejsc na mapie najpopu-
larniejszego wyścigu kolarskiego 
w Polsce, w którym będzie ścigać się 
światowa czołówka. Tradycyjnie już 
zostanie rozegranych siedem eta-
pów. Przygotowano etapy dla sprin-
terów, 3 etapy górskie i czasówkę.

– Sportowych emocji w tym roku 
na pewno nie zabraknie. Przygoto-
waliśmy piękną, wymagającą trasę, 
która jest zupełnie inna od tej z ubie-
głego roku, ponieważ po kilku latach 
nieobecności przerzucamy wyścig ze 
wschodniej do zachodniej Polski. Ru-
szamy 29 lipca z Poznania. Znam tę 
trasę doskonale, cały rok starannie ją 

planowaliśmy i jestem przekonany, 
że stanie się areną fantastycznej ry-

walizacji– zapowiada dyrektor gene-
ralny wyścigu Czesław Lang.  GOR
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 Kolarski peleton na ulicach Zabrza Fot. UM Zabrze

Najlepsi kolarze na ulicach
naszego miasta

TRASA 80. EDYCJI WYŚCIGU TOUR DE POLOGNE PROWADZI PRZEZ ZABRZE

Już po raz szósty przez Zabrze poprowadzi trasa wyścigu Tour de Pologne. Najlepsi kola-
rze świata pojawią się w naszym mieście 4 sierpnia. Tego dnia rozgrywany będzie prowa-
dzący z Zabrza do Krakowa (z finiszem przy Błoniach) siódmy etap rywalizacji, podczas 
którego kolarze będą mieli do pokonania prawie 167 km.
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Po raz pierwszy w rozgryw-
kach grupowych Ligi Euro-

pejskiej wezmą udział 32 drużyny. 
Dwumecze kwalifikacyjne potrwają 
od 26 sierpnia do 3 września. Roz-
grywki grupowe rozpoczną się 17 
października. Dwie najlepsze dru-
żyny z każdej grupy zakwalifikują 
się do rundy głównej, zachowując 
zdobyte punkty przeciwko zespoło-
wi, który również awansuje.

W grupie B, oprócz zabrzan, 
znaleźli się: AEK Ateny, szwajcarska 
HC Kriens-Luzern i zwycięzca me-
czu pomiędzy szwedzkim Ystads IF 
HF a niemieckim TSV Hannover-
Burgdorf. – Do pewnego momentu 

w losowaniu szło nam optymistycz-
nie, ale ostatni koszyk nieco nas 
podłamał. I to bez względu, kto wy-
gra tę eliminację, choć wydaje mi 
się, że faworytem jest zespół z Han-
noveru – mówi prezes klubu Bog-
dan Kmiecik. – Z drugiej jednak 
strony to my jesteśmy nowi w tych 
rozgrywkach, nie wychodzimy 
w roli faworyta i idziemy się tam 
uczyć. Ale chcemy też pokazać się 
z jak najlepszej strony i wygrać, kie-
dy tylko będzie to możliwe. Przede 
wszystkim musimy pokazać walkę, 
chęć godnego reprezentowania na-
szych barw. Ale… pięknie byłoby 
wyjść z grupy - dodaje.

Podobnego zdania jest trener 
Trójkolorowych Tomasz Strząbała. 
– Nie ukrywajmy, każdy zespół gra-
jący w Lidze Europejskiej prezentu-
je wysoki poziom. W każdej grupie 
są zespoły z topu i drużyny, które 
można traktować jako nieco bar-
dziej przeciętne – mówi szkolenio-
wiec Trójkolorowych. – Może w na-
szej grupie nie pojawił się nikt ze 
ścisłej czołówki Europy, ale na pew-
no trzeba do naszych rywali pod-
chodzić z respektem, bo to my je-
steśmy beniaminkiem w tym roz-
daniu. A faworytem jest Hannover, 
choć mają przed sobą jeszcze eli-
minacje – dodaje. GOR

 Trzymamy kciuki za naszych szczypiornistów Fot. hanballzabrze.pl

Piłkarze ręczni Górnika Zabrze rozpoczną zmagania w Lidze Europejskiej od fazy grupo-
wej. Losowanie rywali Trójkolorowych, z którymi zmierzą się w tym etapie rozgrywek, od-
było się pod koniec lipca w Wiedniu. 

ZA NAMI LOSOWANIE SKŁADÓW GRUP LIGI EUROPEJSKIEJ PIŁKI RĘCZNEJ

Trójkolorowi ruszają
na europejskie parkiety

TERMINARZ

17 października: 
Górnik Zabrze 

- HS Krienz-Luzern

24 października: 
Ystads/Hannover 
- Górnik Zabrze

14 listopada: 
AEK Ateny - Górnik Zabrze

21 listopada: 
Górnik Zabrze - AEK Ateny

28 listopada: 
HS Krienz-Luzern 
- Górnik Zabrze

5 grudnia: 
Górnik Zabrze - Ystads/

Hannover 
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P oprzedni sezon Górnik zakoń-
czył na szóstym miejscu, pre-

zentując w końcówce wyborną for-
mę. Kibicom wzmógł się zatem 
apetyt na jeszcze większe osiągnię-
cie.  Nie jest to jednak proste, jak 
mogłoby się wydawać. Po zakoń-
czeniu rozgrywek w każdej druży-
nie następują kadrowe zmiany. Tak 
samo było w Górniku.

Udało się zatrzymać Lukasa Po-
dolskiego, najbardziej rozpozna-
walnego zawodnika drużyny, i tre-
nera Jana Urbana. Kilku piłkarzy 
jednak przeniosło się do innych 
klubów. Najbardziej spektakularny 
był transfer 20-letniego Szymona 
Włodarczyka. Przeszedł on do Stur-
mu Graz (Austria) za 3 mln euro. 
Taka kwota z całą pewnością moc-
no podreperowała budżet Górnika. 
Drużynę opuścił także dobrze spi-
sujący się w poprzednim sezonie 
szwedzki obrońca Emil Bergstrom, 
któremu skończył się kontrakt. Wy-
stępy w Górniku zakończył  dobrze 
grający w pomocy Japończyk Kanji 
Okunuka. Ta trójka miała znaczący 
wpływ na grę drużyny.

W letniej przerwie działacze 
Górnika starali się aktywnie pene-
trować piłkarski rynek. Efektem 
tych poczynań było sprowadzenie 
do Zabrza 30-letniego środkowego 
obrońcy - Greka, Konstantinosa 
Triantafyllopoulosa. Piłkarską ka-
rierę zaczynał on w Panathinaikosie 
Ateny. Od sezonu 2019/2020 grał w 

Pogoni Szczecin. W Górniku podpi-
sał kontrakt do 30 czerwca 2025 r. 
Nowymi zawodnikami zostali także 
m.in. Sebastian Musiolik (poprzed-
nio Raków Częstochowa), Filipe 
Nascimento (Radomiak), Michał 
Siplak (Cracovia), bramkarz Michał 
Szromnik (Śląsk Wrocław).

Nie będzie to łatwy sezon dla 
Górnika. Pod względem sporto-
wym wszystko może się zdarzyć. Ki-
bice liczą na to, że ich pupile, mimo 
wpadki w pierwszym meczu, będą 
walczyć o jak najwyższą lokatę. 

Ważnym wydarzeniem dla dzia-
łalności klubu było podpisanie no-
wej umowy sponsorskiej z  firmą 
Węglokoks SA. Będzie ona sponso-
rem strategicznym Górnika do koń-
ca sezonu 2024/2025. Jest nim od 
2020 r.

- Wzmocnienie Trójkolorowych 
poprzez umowę z silnym stabilnym 
partnerem, jakim jest firma Węglo-
koks, to bardzo istotny czynnik 
w budowaniu silnej drużyny, mają-
cej aspiracje i wielką wolę osiągnię-
cia sukcesu. To wsparcie klubu, ale 
także akademii. Razem, przy 
wsparciu miasta i naszych przyja-
ciół z Węglokoksu, chcemy budo-
wać silnego i stabilnego Górnika – 
podkreśla prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik.

Przed inauguracją nowego se-
zonu na promenadzie Areny Za-
brze odbył się piknik rodzinny 
z udziałem piłkarzy Górnika. W ko-
ściele św. Józefa  została odprawio-
na msza w intencji klubu.

Na dobre trwa budowa czwartej 
trybuny Areny Zabrze.  Andrzej Azyan

Piłkarze Górnika
wrócili do gry

RUSZYŁ NOWY SEZON ROZGRYWEK PIŁKARSKIEJ EKSTRAKLASY

Wcześniej niż zwykle rozpoczął się nowy sezon w piłkarskiej PKO BP Ekstraklasie. Inau-
guracja w Zabrzu nie wypadła pomyślnie dla czternastokrotnego mistrza Polski. Zespół 
trenera Jana Urbana przegrał z Radomiakiem Radom 0:2 (0:0). Wprawdzie zawiedli pił-
karze, ale kolejny raz nie zawiedli kibice. Na Arenę Zabrze przybyło 16.543 widzów. 

 Rodzinny piknik na promenadzie Areny Zabrze Fot. UM Zabrze
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Kroniki Arsenalu 
Mikulczyce (odc. 2) 

NOWA WYSTAWA PRZYGOTOWANA
PRZEZ MUZEUM MIEJSKIE W ZABRZU

D zieje drużyny z Mikulczyc zo-
stały spisane w pięciu obszer-

nych tomach zawierających foto-
grafie, statystyki piłkarskie i chro-
nologiczny zapis wydarzeń od me-
czów, turniejowych sukcesów, wy-
jazdów za granicę, poprzez wesela, 
sylwestry oraz jubileusze klubowe. 
Drużyna istniejąca od 52 lat jest 
sportowym unikatem na mapie Za-
brza, dbającym o swoje dziedzic-
two lepiej niż niejeden profesjonal-
ny klub piłkarski. 

Było to istotne wydarzenie w hi-
storii zespołu, który po raz kolejny 
zaznaczył swoją obecność na ma-
pie Zabrza i pokazał, że oprócz do-
brze znanych nam klubów piłkar-
skich istnieje drużyna działająca 
poza oficjalnymi strukturami, dys-
ponująca bardzo bogatym sporto-
wym dorobkiem. Kanonierzy z Mi-
kulczyc swoją obecnością przez 
ostatnie pięć dekad obrazują to, 
czego wydawałoby się brakuje 
w dzisiejszym polskim futbolu: pa-
sję, determinację, zaangażowanie 
oraz to, na czym opierały się latami 
wielkie kluby nie tylko na Śląsku, 
czyli rodzinną atmosferę i lokalną 
tożsamość.

Kanonierzy z Mikulczyc roze-
grali 2034 mecze, w tym 539 w hali 
sportowej. Zmierzyli się z 274 ry-
walami. Najczęściej, bo aż 205 
razy, grali z drużyną Poległych Gór-
ników, notując 177 zwycięstw, 13 
remisów i 15 porażek. Na drugim 
miejscu znajduje się drużyna No-

wodworska, a podium zamyka In-
ternat.

Kolejni słynni rywale Arsenalu 
to drużyny z ulic G. Zapolskiej 
i L. Białego. Do historii przeszły też 
potyczki z Therma-Dom, Wisłą, Re-
prezentacją Śląska Piekarzy, Sza-
rańczą Księżym Lasem, Bayernem 
Mikulczyce oraz profesjonalnymi 
klubami, jak Sparta Zabrze, Brze-
zinka, Społem Grzybowice czy 
Gwiazda Chudów, nad którą odnie-
śli cenne zwycięstwo 4:3.

Wyjątkowe było spotkanie z 2 
lutego 2008 r. przeciwko Śląskiemu 
Centrum Chorób Serca, po raz 
pierwszy rozegrane przez piłkarzy 
Arsenalu przy sztucznym oświetle-
niu na stadionie Gwarka w Biskupi-
cach. Kanonierzy w swoim jubile-
uszowym, 1500. meczu zwyciężyli 
5:1, a poszczególni piłkarze rywala 
kilka lat później, jako drużyna Me-
dyka Zabrze, zdobyli mistrzostwo 
świata w amatorskiej piłce nożnej.

Arsenal rozegrał wiele kluczo-
wych spotkań na płycie boiska Spar-
ty Zabrze przy ul. Mickiewicza 66. 
Pierwsze potyczki miały jeszcze 
miejsce na starym, nieistniejącym 
już obiekcie w pobliżu stadionu. Jed-
nak przeważnie Kanonierzy z Mikul-
czyc rozgrywali swoje mecze na orli-
ku na osiedlu Helenka, w hali spor-
towej przy ul. Szafarczyka w Rokitni-
cy, a wcześniej przez wiele lat na bo-
isku przy internacie Sparty.

W Mikulczycach gościły również 
amatorskie niemieckie drużyny: 

Kicker Berlin (pierwsza drużyna 
z Berlina w Zabrzu od 1938 r.), Cor-
ning Boys oraz Arsenal Kaiserlsau-
tern. Powstanie tego trzeciego ze-
społu, odpowiednika mikulczyckich 
Kanonierów, będąc już na emigra-
cji, zainicjował Piotr Pudlo, brat 
Pana Krystiana.

Historia rodziny Pudło nieroze-
rwalnie łączy się z futbolem. Ojciec 
Norbert i wujek Helmut reprezen-
towali barwy dzisiejszej Sparty Za-
brze. Syn Paweł w młodym wieku 
znalazł miejsce w szeregach druży-
ny Arsenalu, zdobywając trzykrot-
nie puchar dla najlepszego piłkarza 
sezonu. Bratankowie Sebastian 
i Martin Pudlo kopali piłkę na nie-
mieckich boiskach, ten pierwszy był 
nawet jednym z bardziej obiecują-
cych juniorów niemieckiego 1. F.C. 
Kaiserslautern. Obaj oczywiście 
podczas swoich pobytów w Polsce 
zasilali szeregi drużyny z Mikulczyc.

Kanonierzy odwiedzali takie 
miasta jak Gliwice, Racibórz, Opole, 
Chorzów czy Tarnowskie Góry, 
a także dalsze zakątki Polski, docie-
rając do Kołobrzegu i Władysławo-
wa, wygrywając tamtejsze turnieje. 

Niemcy oraz Czechy to kraje, 
które również w celach sportowych 
często wizytowali gracze Arsenalu 
Mikulczyce. W 2007 r., podczas ha-
lowego turnieju w czeskiej Komorní 
Lhotce, nagrodę dla najlepszego 
bramkarza zawodów otrzymał Ad-
rian Michalik, wybrany podczas 
ostatniego jubileuszu klubu wraz 

Wystawa poświęcona Arsenalowi dobiega końca. Dziękujemy za duże zainteresowanie 
ekspozycją poświęconą tej unikatowej drużynie, która również dla nas, pracowników 
Działu Sportu Muzeum Miejskiego w Zabrzu, była wyjątkowym przeżyciem. 

LEKCJA HISTORII Z MUZEUM MIEJSKIM W ZABRZU
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z Piotrem i Krystianem Pudło oraz 
napastnikiem Romanem Wydrą do 
grona czterech najlepszych piłkarzy 
na danej pozycji w drużynie. 

Wojaże po Niemczech to z pew-
nością wyjątkowy mecz z 2009 r. 
przeciwko SV Süden 09 w Berlinie, 
zorganizowany na stulecie klubu, 
którego część piłkarzy reprezento-
wała amatorską drużynę goszczącą 
w przeszłości w Zabrzu – Kicker 
Berlin. Dzięki pomocy kolegi oraz 
piłkarza Kanonierów, mieszkające-
go w Niemczech Adriana Banisza, 
w latach 2010–2013 uczestniczyli 
w czterech turniejach w Belstein, 
z których pierwszy okazał się zwy-
cięski, a z drugiego zabrzanie wró-
cili jako wicemistrzowie. Najwięcej 
sukcesów drużyna notowała na ro-
dzimym podwórku. W 1993 r. w Za-
brzu klub z Mikulczyc triumfował w 
turnieju szóstek piłkarskich w hali 
MOSiR. Obiekt przy ul. Matejki oka-
zał się również szczęśliwy w 2005 r., 
podczas wygranego turnieju o Pu-
char Prezesa. 

Klub napędzany pasją do piłki 
nożnej zawsze tworzył rodzinny 
i przyjacielski kolektyw, który przez 
50 lat rozsławiał swoją dzielnicę, 
czego świadectwem niech będzie 
uhonorowanie Arsenalu laurem 
„Przyjazny dla Mikulczyc” w 2016 r. 
za godne reprezentowanie dzielni-
cy. To prestiżowe wyróżnienie tego 
samego dnia odbierał urodzony 
w Mikulczycach złoty i srebrny me-
dalista olimpijski Jerzy Gorgoń. Wy-
chowanek Sparty Zabrze i legenda 
Górnika Zabrze wraz z reprezenta-
cją Polski w piłce nożnej zdobył 
również brązowy medal podczas 
mistrzostw świata w 1974 r. Oczy-
wiście te wszystkie osiągnięcia, pa-
miątki i wspomnienia nie miałyby 
takiego wymiaru sukcesu i poczu-
cia spełnienia, gdyby nie wsparcie 
i cierpliwość żon piłkarzy, będących 
największymi kibickami klubu.

Barwy klubu reprezentowało 
235 zawodników, m.in. Waldemar 
Pudlo, mistrz Polski z Górnikiem 
Zabrze w sezonie 1986/87. Wycho-
wanek Sparty Zabrze oraz wielo-
krotny reprezentant Polski junio-
rów zadebiutował w meczu ligo-
wym Górnika w pierwszej kolejce 
sezonu przeciwko Ruchowi Cho-
rzów. Spotkanie odbyło się 2 sierp-

nia 1986 r. Trójkolorowi pod okiem 
Lesława Ćmikiewicza, który od no-
wego sezonu na stanowisku trene-
ra zastąpił Huberta Kostkę, zwycię-
żyli 3:1. Waldemar Pudlo zagrał 
w tym meczu 2 minuty, zmieniając 
tuż przed końcowym gwizdkiem 
Andrzeja Iwana. To jedyne rozegra-
ne spotkanie ligowe w barwach 
Górnika dało mu złoty medal za mi-
strzostwo Polski.

To nie jedyny piłkarz 14-krotne-
go mistrza polski, będący wycho-
wankiem Sparty Zabrze, w kadrze 
Kanonierów. Maksymilian Kluger 
grał w Górniku przez dwa lata i po-
dobnie jak Pudlo również zadebiu-
tował w meczu z Ruchem, tylko że 
10 lat wcześniej.

Natomiast Adam Danch, były 
kapitan trójkolorowych, który dla 
Górnika rozegrał ponad 300 me-
czów, a jego nazwisko znajduje się 
w Galerii Sław zabrzańskiej druży-
ny, jeszcze nie tak dawno miał oka-
zję rozegrać 4 mecze w Arsenalu 
podczas rywalizacji w turnieju halo-
wym.

W szeregach Arsenalu nie bra-
kowało też innych znanych graczy 
Sparty, np. Krystiana Kandziory i Je-
rzego Musioła (pierwsze szlify pił-
karskie stawiał w Arsenalu), mają-
cych za sobą mecze na najwyższym 
szczeblu ligowym w barwach Szom-
bierek Bytom. 

Siedmiokrotny piłkarz sezonu 
(co jest rekordem klubu po dzień 
dzisiejszy) i wiceprezes Kanonierów 
z Mikulczyc Romuald Wydra oraz 
tacy piłkarze jak Krystian Nobialek, 
Andrzej Daroń, Henryk Kocot, Mar-
cin Stephan, Józef Trubic, Norbert 
Kozala, Marian Polak, Radosław Ję-
druszczak, Mirosław Borowczak to 

również byli piłkarze drużyny KS 
MOSiR Sparta Zabrze.

Innym istotnym wydarzeniem 
w dziejach klubu był z pewnością 
turniej piłkarski z 20 lutego 1999 r. 
w hali Sparty Zabrze. Dochód z wy-
darzenia został przeznaczony na le-
czenie chorego na białaczkę Piotra 
Jaśkowiaka, który rozegrał dla Arse-
nalu 259 meczów, zdobywając 141 
bramek. Chłopcy oddawali dla nie-
go kilkakrotnie krew, niestety leka-
rzom nie udało się uratować tego 
wspaniałego obrońcy i serdeczne-
go kolegi z drużyny.

Najlepsza jedenastka w historii 
klubu została ogłoszona na gali 
z okazji 50-lecia Arsenalu Mikulczy-
ce: Dariusz Urbaniec, Piotr Pudlo, 
Krystian Pudło, Romuald Wydra, 
Mirosław Borowczak, Paweł Pudło, 
Adrian Michalik, Krystian Woźniak, 
Wilibald Krzon (na zdjęciu brakuje 
Henryka Kocota oraz Bartosza Mu-
zykanta).

Zawodnikiem, który dzierży 
miano najlepszego piłkarza w hi-
storii Kanonierów, jest Krystian Pu-
dło, człowiek orkiestra, a prywatnie  
kolekcjoner monet, puszek, pamią-
tek sportowych, przez te wszystkie 
lata bardzo mocno zaangażowany 
w działalność swojej drużyny, będą-
cy po dzień dzisiejszy osobą aktyw-
ną, pełną pasji i młodzieńczego en-
tuzjazmu, z niesamowitą pamięcią 
do wielu minionych wydarzeń zwią-
zanych ze swoim ukochanym klu-
bem. Dla Arsenalu zagrał w rekor-
dowej liczbie 1774 meczy, strzela-
jąc 1940 goli, co również jest naj-
wyższym wynikiem w historii dru-
żyny z Mikulczyc.

Dawid Dziębowski, 
Muzeum Miejskie w Zabrzu

 1997 r. Drużyna Arsenalu Mikulczyce na boisku Sparty Zabrze Fot. A.Witwicki
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Wyremontowane obiekty, nowa nawierzchnia i wszechobecne kwiaty i zieleń sprawiają, 
że przez zabrzański Kwartał Sztuki nie można przejść obojętnie. Ta część miasta wciąż 
pięknieje. Zobaczmy efekty zrealizowanych w ostatnich latach prac....

TO JEDNO Z NAJBARDZIEJ UROKLIWYCH MIEJSC W NASZYM MIEŚCIE

Kwartał Sztuki wciąż pięknieje
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SPRZEDAŻ 
OZDOBNYCH 

KAMIENI 
OGRODOWYCH

ZABRZE, 
ul. O�ar Katynia 56

Tel. 32 274 93 92

www.bella-stone.pl

 W drodze po wędkarskie laury  Fot. UM Zabrze
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